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Es un cambio reversible en 
el que una célula de tipo 
adulto (epitelial o 
mesenquimatosa) es 
reemplazada por otra 
célula de tipo adulto 

Ocurre en los tejidos con 
células que son capaces 
de división mitótica, 
como la epidermis, el 
epitelio intestinal y el 
tejido glandular 

se refiere a un 
aumento en el 
número de células 
en un órgano o 
tejido 

Hiperplasia  
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ADAPTACIÓN 

CELULAR 

Las células se 
adaptan 
mediante 
cambios en su 
tamaño, número 
y forma. 

Metaplasia  

causadas por: 
 1. Desuso. 2. Desnervación. 
 3. Pérdida de la estimulación 
endocrina. 4. Nutrición 
inadecuada. 5. Isquemia o 
disminución del flujo sanguíneo. 

Ocurre 
particularmente  
En el tejido muscular  

Es cuando la célula es capaz de revertirse a un 
tamaño menor y a un nivel de funcionamiento 
más bajo y eficiente que es compatible con la 
supervivencia 

Se observa con 
frecuencia en los 
tejidos musculares 
cardíaco y esquelético, 

La hipertrofia ocurre como 
resultado de condiciones 
fisiológicas normales o 
patológicas anómalas. 

un aumento en el 
tamaño de la célula y, 
por tanto un aumento 
en la cantidad de masa 
de tejido funcional 

Los estímulos que 
inducen 
hiperplasia son 
fisiológicos o no 
fisiológicos 

es un proceso 
controlado que ocurre 
en respuesta a un 
estímulo adecuado y 
cesa después de que 
el estímulo 
desaparece 

ejemplo de metaplasia es la 
sustitución adaptativa de células 
epiteliales pavimentosas 
estratificadas por células epiteliales 
columnares ciliadas en la tráquea y 
las vías respiratorias grandes en el 
fumador habitual 

suele ocurrir en 
respuesta a una irritación 
e inflamación crónicas y 
permite la sustitución de 
células que son mejores 
para sobrevivir bajo 
circunstancias en las que 
un tipo de célula más 
frágil tal vez sucumba 

Displasia   

 la acumulación de 
sustancias que las 
células no pueden 
utilizar o eliminar 
de inmediato 

Acumulaciones  
Intracelulares  

se encuentra con más 
frecuencia en áreas de 
epitelio pavimentoso 
metaplásico de las vías 
respiratorias y el cérvix 
uterino 

Los grados menores de 
displasia están 
relacionados con 
irritación crónica o 
inflamación 

crecimiento celular 
desordenado de un 
tejido específico que 
da como resultado 
células de diversos 
tamaños, formas y 
organización. 

 se acumulan de forma 
transitoria o 
permanente y es 
posible que sean 
inocuas o, en algunos 
casos, tóxicas 

Se agrupan en 3 categorías: 
 
1. Sustancias corporales normales, como lípidos, proteínas, 

carbohidratos, melanina y bilirrubina, que están presentes en 
cantidades extrañamente grandes. 
 

2. Productos endógenos anómalos, como los que son resultado 
de errores ingénitos del metabolismo.  

 
3. Productos exógenos, como agentes ambientales y pigmentos, 
que la célula no puede desintegrar 
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